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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні уявлення біології людини [6,] теоретичної 

медицини [28], психології [73, 80] свідчать про те, що для оптимізації стану 

організму людини необхідно використовувати індивідуальний підхід. 

Аналогічними є висновки багатьох досліджень у сфері фізичної культури [5, 10, 

26, 49, 77, 88]. Значних успіхів у вирішені цієї проблеми досягнуто в спортивній 

науці, особливо в контексті  відбору дітей для занять тим чи іншим видом 

спортивної діяльності [42, 62, 73].  Щодо використання засобів фізичної культури 

для потреб людей різних соціально-демографічних груп, які не пов’язані з 

досягненням високих спортивних результатів, активний пошук шляхів 

індивідуалізації відбувається, переважно, на основі персоніфікації відповідних 

методичних прийомів. При цьому, їх головна мета полягає в досягненні статево-

вікових нормативів фізичної підготовленості.  

На фоні негативних змін в стані здоров’я і фізичної підготовленості середньо 

статистичні норми постійно зазнають корегування в бік зменшення. Разом з тим, 

такий орієнтир не є доцільним, оскільки показники зниження стану здоров’я і 

фізичної підготовленості не відзначаються високим ступенем об’єктивності. 

Також, середньо статистичний підхід не враховує усього різноманіття між 

індивідуальних особливостей шкільної молоді навіть однієї віково-статевої групи, 

хоча незважаючи на це він до сьогодні залишається провідним у фізичній 

культурі школярів.  

Отже, вирішення оздоровчих завдань фізичної культури (формування 

функціональних резервів фізіологічних систем і резистентності організму до 

впливу факторі довкілля) необхідно здійснювати виключно шляхом диференціації 

основних складових фізичного навантаження (тривалості, частоти та 

інтенсивності). 

Об’єкт дослідження – фізична підготовка школярів. 
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Предмет дослідження – моделювання диференційованого підходу у 

фізичній підготовці школярів щодо становлення та розвитку оздоровчо-

рекреаційних систем в закладах освіти. 

Мета дослідження – розробити математичні моделі диференційованого 

підходу у фізичній підготовці школярів.. 

Завдання дослідження: 

1.Вивчити питання, пов’язані з реалізацією диференційованого та 

індивідуального підходів у процесі фізичної підготовки школярів. 

2.Встановити відповідність розподілу індивідуальних величин показників 

фізичного стану учнів закону про нормальний статистичний розподіл даних у 

вибірці.    

3.Встановити найбільш оптимальні математичні варіанти побудови 

індивідуального профілю фізичного стану учнів та розробити критерії 

індивідуальної  оцінки їхньої фізичної підготовленості. 

Для реалізації завдань дослідження використовували наступні методи: 

– спостереження – проводили впродовж усієї дослідницької роботи. Вони 

були спрямовані на здійснення контролю за станом учнів під час виконання 

тестових завдань з фіксацією: точності виконання та результатів завдання; реакції 

організму учнів на запропоновані навантаження. Реакція організму учнів 

оцінювалась за зовнішніми ознаками з урахуванням рекомендацій спеціальної 

літератури; при необхідності до педагогічного процесу вносили відповідні 

корективи; 

– тестування – проводили для отримання кількісних показників щодо 

основних фізичних здібностей. Тестування відбувалося на початку (вихідне) і 

наприкінці (підсумкове) кожного навчального року упродовж усього періоду  

спостереження.  

Біологічні методи: соматометрія і соматоскопія – проводили за 

загальноприйнятою методикою. Оцінки типу конституції школярів здійснювали 

за методома Штефко-Островського в модифікації С.С. Дарскої. 
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Функціональні проби – як метод дослідження передбачав вивчення 

комплексу показників, а саме: ЖЄЛ (встановлювали в двох спробах портативним 

сухим спірометром, інтервал між спробами 15с, реєструвався кращий результат); 

АТ діастолічний і  систолічний  [41]; ЧСС (пальпаторно з підрахунком кількості 

скорочень за  хвилину); кистьової динамометрії  (у двох спробах медичним 

кистьовим динамометром, у двох спробах з інтервалом 30 с, реєструвався кращий 

результат з точністю до 0,5 кг); проби Руфф’є (вимірювали ЧСС за 15с у 

положенні сидячи після п’яти хвилин відпочинку (ЧСС1); за перші 15с 

відпочинку після навантаження у виконанні 30 глибоких присідань (руки уперед) 

протягом 45 с (ЧСС2); на 45-ій секунді першої хвилини відпочинку після 

навантаження (ЧСС3); степергометрії з використанням Гарвардського степ-тесту 

за методикою В.Л.Карпмана для встановлення фізичної працездатності. 

Використання саме цього методу обумовлювалося простотою проведення тесту, 

високою точністю дозування фізичних навантажень,  інформативністю і 

валідністю отриманих результатів. 

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що 

результати дослідження можуть бути використані для розробки модельних 

характеристик фізичного стану учня і побудови ефективного процесу фізичної 

підготовки школярів. 

. Матеріали дослідження можуть використовуватись у практиці роботи 

вчителів фізичної культури у закладах післядипломної освіти та на лекційних 

заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 014 Середня 

освіта (Фізична культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 63 

сторінках, з яких 53 основного тексту. Робота містить 12 таблиць. Дипломна 

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 84 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз наукових джерел свідчить, що одним з основних напрямків 

досліджень є пошук ефективного змісту шкільної фізичної культури, який може 

забезпечити оздоровчо-розвивальну спрямованість фізичних навантажень та 

враховувати  індивідуальні морфо-фізіологічні особливості учнів. Мало 

вивченими в цьому контексті є: типологічні особливості вікової динаміки морфо-

функціональних і моторних показників учнів; взаємозв’язок і взаємодія 

показників соматичного здоров’я і фізичної підготовленості представників різних 

типологічних груп; методичні підходи до реалізації принципу індивідуалізації під 

час програмування змісту уроків з оздоровчою спрямованістю; оцінки її 

результатів відповідно  сучасним підходам до розуміння поняття «індивідуальна 

норма». 

2. Результати факторного аналізу свідчать про існування вікових 

особливостей в структурі фізичного стану учнів різного  віку, а саме: у 

молодшому шкільному віці встановлено три основних фактора із загальним 

внеском  у загальну дисперсію 76,2%. При цьому, перший фактор – фактор 

фізичних можливостей містить 40,2%; другий – фактор фізичного розвитку – 

22,9%; третій – енергетичні характеристики  анаеробної спрямованості – 13,1%. У 

хлопців середнього шкільного віку найбільш вагомим є соматичний фактор – 

21,4%; другий фактор – енергетичних характеристик аеробної спрямованості 

складає 17,2%, третій – фізичні можливості швидкісного і швидкісно-силового 

характеру складають 11,7%. У старшокласників найбільш вагомим є соматичний 

фактор – внесок 25,5% у загальну дисперсію, другий фактор – фактор фізичних 

можливостей координаційної, силової і швидкісно-силової спрямованості – 

18,3%; третій – енергетичні можливості анаеробної й аеробної спрямованості – 

11,7%. 

3. Вивчення характеру статистичного розподілу індивідуальних значень 

соматометричних характеристик хлопців різного віку свідчить про наступне: 
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– за зведеними характеристиками рівня значущості з використанням лямбда-

критерію (λ) частіше від інших близькі до нормального розподілу такі показники: 

в хлопців 7-10 і 11-14 років – довжина тіла та індекс ектоморфії, з інших – високі 

значення встановлено для відносних показників ОГК; у хлопців 15-17 років в 

жодному випадку не отримано підстав для прийняття гіпотези Но, тобто гіпотези 

про відсутність статистично значущих розбіжностей у характері розподілу 

результатів. Величина рівня значущості р за критерієм λ виявилася близькою до 

одиниці лише для індексу ектоморфії в 16-річних юнаків. Водночас, навіть у 

цьому випадку прийняттю гіпотези Н0 суперечить низька величина р (0,208) за 

критерієм χ2, а також перевищення коефіцієнтами асиметрії та ексцеси критичних 

значень; 

– за критерієм Колмогорова-Смірнова прийнятним характером розподілу 

індивідуальних значень у вибірках хлопців відзначаються: вік 7-10 років – значна 

кількість соматометричних характеристик; вік 11-14 років – довжина і вага тіла та 

обвід грудної клітки, а також показники обводу стегна та індекс ектоморфії; вік 

15-17 років – найбільш високі значення р встановлено для показників ваги і 

довжини тіла, а також для співвідношення обводу грудної клітки до довжини тіла.   

У більшості випадків констатується яскраво виражена тримодальна форма 

гістограм. Така особливість може бути пов’язана з відмінностями у формі тіла, що 

є притаманною для представників різних типів конституції. На користь цього 

припущення свідчить також високе факторне навантаження показників обводу 

біоланок тіла, встановлене під час факторного аналізу.  

4. Встановлено, що на кожному етапі дослідження розподіл значень 

фізичного стану хлопців різного віку дещо відрізнявся, а схожа тенденція в усіх 

групах полягала у відсутності нормального розподілу значень переважної 

більшості показників. При цьому, за даними коефіцієнтів асиметрії й ексцеса 

неможливо зробити однозначний висновок про відповідність розподілу значень 

досліджуваних показників закону про нормальний розподіл. Аналіз тих самих 

даних, але з використанням іншого критерію, – Dmax, свідчить, що практично в 

усіх випадках розподіл результатів у хлопців не відповідає закону про 
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нормальний розподіл, за критерієм Колмогорова-Смірнова – встановлено 

незначну кількість показників, значення яких підпорядковується закону про 

нормальний розподіл. До останніх належать: у 7-10 років – з показників фізичного 

розвитку: вага тіла; з функціональних показників – ЖЄЛ, динамометрія лівої 

кисті, фізична працездатність; з показників фізичної підготовленості – тільки 

статична м’язова витривалість; в 11-14 років – з показників фізичного розвиту: 

вага і довжина тіла, ОГК; з функціональних показників –  відносна фізична 

працездатність; з показників фізичної підготовленості – швидкісні здібності; у 15-

17 років – з показників фізичного розвитку: вага і довжина тіла, ОГК; з 

функціональних – ЧСС після виконання дозованого навантаження та відносна 

фізична працездатність; з показників фізичної підготовленості – статична м’язова 

витривалість, координаційні прояви в метаннях на дальність провідною і 

непровідною рукою (р>0,9÷0,20).   

Перевірка гіпотези про нормальність розподілу емпіричних значень морфо-

функціональних і моторних показників хлопців різного шкільного віку свідчить 

про необхідність у випадках, коли значення вибірки не відповідають такому 

розподілу, використовувати інший математичний апарат для проведення 

статистичних процедур. 

5. Встановлено, що використовуючи логічну криву та враховуючи 

соматотипологічні особливості прояву фізичних якостей можна розробити 

диференційовані оцінки фізичної підготовленості учнів. При цьому, в дівчат 

одного віку, але різної соматичної конституції в одному і тому самому тесті 

результати на однакову оцінку суттєво відрізняються між собою..  
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